Доклад Т.А. Буреновой
Рейтингование общеобразовательных организаций 
Поволжского округа 
в 2019-2020 учебном году
       Обеспечение качественного функционирования Общеобразовательных организаций является главной задачей, поставленной Президентом и правительством Российской Федерации. Проведение рейтингования Общеобразовательных организаций позволяет отслеживать и корректировать выявленные региональные тенденции, определять проблемы и направления их решения, влиять на кризисные ситуации, осуществлять контроль за реализацией тех или иных процессов.
    Основными показателями рейтинга общеобразовательных организаций являются следующие:
· обеспечение качества массового обучения;
· организация воспитательной работы;
· обеспечение формирования навыков ЗОЖ и безопасности у обучающихся;
· результативность развития талантов у обучающихся;
· результативность деятельности общеобразовательных организаций по сопровождению профессионального самоопределения обучающихся.
     В основе системы сбора информации рейтинга общеобразовательных организаций лежат официальная статистика результатов внешних процедур, статистика творческих конкурсов и олимпиад, анализ отчётов образовательных организаций, анализ учебных планов школ, дипломы и грамоты обучающихся.
    В системе единого рейтингования общеобразовательных организаций применяется принцип «светофора»: школы, выстроенные по количеству набранных баллов, распределяются по зонам, зелёной, жёлтой и красной. Школам, оказавшимся в «зелёной зоне», оказывается доверие в организации образовательного процесса; за школами «жёлтой зоны» ведется наблюдение. Образовательным организациям, попавшим в «красную зону», оказывается методическая помощь. 
    В Поволжском образовательном округе 40 общеобразовательных организаций. При этом в рейтинговании учитывались условия образовательного процесса, местоположение школ и их наполняемость. Так образовались кластеры: 
· малокомплектные школы, 
· немалокомплектные сельские и городские школы до 250 обучающихся, 
· сельские и городские школы свыше 250 обучающихся,
· гимназии, лицеи и школы с углублённым изучением предметов.
     По количеству набранных баллов школы Поволжского округа распределились по «зонам светофора» так: 25 общеобразовательных организаций – в «зелёной зоне», 13 общеобразовательных организаций – в «жёлтой зоне», и 2 общеобразовательные организации – в «красной зоне». При этом по показателям школы также распределялись по «зонам». 
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    Наиболее продуктивным показателем стала результативность деятельности по сопровождению профессионального самоопределения обучающихся (31 школа оказалась в «зелёной зоне», 9 школ – в «жёлтой», в «красной зоне» школ нет). Наиболее проблемными показателями стали обеспечение качества массового обучения (12 школ в «красной зоне», 13 – в «жёлтой»), результативность развития талантов у обучающихся (11 школ в «красной зоне», 18 – в «жёлтой») и организация воспитательной работы (9 школ в «красной зоне» и 15 – в «жёлтой»).
    Получив результаты рейтинга, управленческая команда каждой школы должна проанализировать результаты по показателям, обозначить проблемные «зоны» деятельности школы, поставить конкретные задачи по выходу их этих проблемных «зон», организовать деятельность педагогов и обучающихся для достижения новых результатов. Текущий 2020-2021 учебный год должен привести каждую школу к новому, более качественному результату.
    Теперь остановимся на конкретных показателях. 
     Обеспечение качества массового обучения. Критерий «Удовлетворённость получателей услуг условиями оказания услуг по результатам независимой оценки качества оказания услуг» (основные школы 1-9 классы). Из 19 общеобразовательных организаций 1-9 классов 4 оказались в «красной зоне», 10 школ - в «жёлтой зоне», что составило 74% от всех основных школ. Значит, школам необходимо доводить до общественности результаты деятельности в сфере образования. 
     Этот же критерий стал проблемным и для средних общеобразовательных школ (1-11 классы и 5-11 классы): 9 школ в «красной зоне», 5 школ – в «жёлтой зоне». Ещё один проблемный критерий: отсутствие выпускников, не преодолевших минимальный порог баллов ЕГЭ по предметам по выбору: 18 школ имеют выпускников, которые по предметам по выбору не преодолели минимальный порог. 
    Показатель «Организация воспитательной работы». В данном показателе трудным для школ оказался критерий по организации работы ученического самоуправления: 63% основных школ (1-9 классы) (12 общеобразовательных организаций) оказались в «красной зоне». Среди средних школ (1-11 и 5-11 классы) 6 школ в «красной зоне», 2 школы – в «жёлтой зоне».
     Ещё один проблемный критерий – это организация дополнительного образования. В 2019-2020 учебном году доля обучающихся, занятых в объединениях дополнительного образования, должна была достигнуть 80%. На уровне основного общего образования 84% школ НЕ смогли освоить этот критерий: 13 школ – в «красной зоне», 3 школы – в «жёлтой зоне». Среди школ среднего общего образования 17 школ – в «красной зоне», 5 школ – в «жёлтой зоне». 
    Организация работы объединений технической и естественнонаучной направленности тоже стала проблемной зоной: 7 основных (1-9 классы) и 11 средних (1-11 и 5-11 классы) школ не смогли организовать работу на высоком уровне и оказались в «красной зоне».
   Организация работы  с обучающимися, состоящими на профилактическом учёте, находится не на высшем уровне. Вовлечь этих обучающихся в организованные формы отдыха и оздоровления в летний период оказалось сложным для 13 общеобразовательных школ основного общего образования (1-9 классы): 4 школы в «красной зоне», 3 школы – в «жёлтой зоне» и для 6 общеобразовательных школ среднего общего образования (1-11 и 5-11 классы): 3 школы – в «красной зоне», 3 школы – в «жёлтой».
    Результативность работы с обучающимися, состоящими на профилактическом учёте, ещё более проблемный критерий: 89% школ в течение календарного года не смогли добиться снятия учащихся с профилактического учёта (19 школ – в «красной зоне», 17 школ – в «жёлтой зоне»).
     В Поволжском образовательном округе есть школы, в которых в 2019-2020 учебном году не была организована работа службы примирения (в трёх основных ОО (1-9 классы)  и в шести средних ОО (1-11 и 5-11 классы).
     Работа по сокращению пропусков занятий без уважительной причины тоже оставляет желать лучшего: 5 школ в «красной зоне». Образовательным организациям необходимо наладить 2020-2021 учебном году организацию работы с обучающимися, состоящими на профилактическом учёте.
     Показатель «Обеспечение формирования навыков ЗОЖ и безопасности у обучающихся». 
       Критерий «Охват обучающихся горячим питанием до 80% обучающихся» оставался в 2019-2020 учебном году недостижимым для 9 основных и 14 средних школ.
      Случаи травматизма среди обучающихся во время образовательного процесса наблюдались в пяти основных (1-9 классы) и пяти средних (1-11 и 5-11 классы) школах. 
       85% общеобразовательных организаций имеют в 2019-2020 учебном году факты нарушения учащимися правил дорожного движения (34 школы находятся в «красной зоне»).
       Организация двигательной активности и формирование навыков здорового образа жизни тоже не во всех школах округа достигает результатов: проблемным данный критерий стал для 32 школ (21 школа – в «красной зоне» и 11 школ – в «жёлтой зоне»).
      Не все школы округа смогли организовать индивидуальные занятия физической культурой для обучающихся специальной медицинской группы: 6 школ – в «красной зоне».
       Как ни странно, но организовать и провести в течение учебного года «День здоровья» могут не все школы округа: 9 школ оказались в «красной зоне», 16 – в «жёлтой».    Реализация учебного курса ОБЖ с 5 по 9 класс также стала проблемной для 11 школ, они оказались в «жёлтой зоне».
      Движению ГТО в последние годы уделяется немало времени. И если зарегистрировать своих обучающихся на сайте сдачи норм ГТО школы могут, то добиться успешной сдачи нормативов и получения значка обучающимися в 2019-2020 учебном году для школ округа оказалось сложной задачей: 11 школ – в «красной зоне».
       Высокие физические показатели обучающихся ведут к победам в спортивных соревнованиях различного уровня. Низкий показатель сдачи норм ГТО ведёт к тому, что добиваться победы в престижных спортивных соревнованиях проблематично. Поэтому показатели участия во Всероссийских спортивных соревнованиях школьников «Президентские состязания», соревнованиях по футболу «Кожаный мяч», по хоккею «Золотая шайба» и шахматам «Белая ладья» почти нулевые. Хочу отметить ООШ № 18 г.о. Новокуйбышевск и СОШ п. Подъём-Михайловка и с. Сухая Вязовка, у которых есть положительные результаты участия в данных соревнованиях. Остальным школам округа нужно стремиться к лучшим результатам по данному показателю.
      Показатель «Результативность развития талантов у обучающихся» -  один  из самых проблемных в 2019-2020 учебном году. Только 3 общеобразовательные организации смогли вовлечь в школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 80% обучающихся 4-9(11) или (5-11) классов: СОШ п. Курумоч, а также «ОЦ» № 7 и 8 г.о. Новокуйбышевск. Прошлый учебный год стал уроком для многих школ, и уже в этом учебном году ВСЕ школы округа смогли достичь данный показатель в 80% охвата обучающихся.
       Безусловно, для участия школьников на начальном этапе ВсОШ необходима чёткая организация работы управленческой команды школы. А для результативности окружного этапа нужна высокая мотивация педагогов и развитие талантов у обучающихся. Это длительный процесс, и мы понимаем, что победителями и призёрами все участники стать не могут, но  стремиться к результативности обучающихся на окружном и региональном этапах Всероссийской олимпиады школьников должны все школы.  На окружном этапе ВсОШ призёров не оказалось в 15 школах округа, победителей не было в 26 школах. Данные общеобразовательные организации  находятся в «красной зоне» светофора. Назову те школы, в которых участники регионального этапа ВсОШ стали призёрами и победителями: Гимназия №1 г.о. Новокуйбышевск, СОШ п. Петра-Дубрава, пгт. Рощинский, «ОЦ «Южный город», «ОЦ» № 5, 7, 8 г.о. Новокуйбышевск.
      В показателе по сопровождению профессионального самоопределения обучающихся в итоге в «красной зоне» НЕ оказалась ни одна школа округа. Но определились критерии, по которым школы в 2019-2020 учебном году оказались в «красной зоне». Это организация движения «Ворлдскилс Россия»: 7 школ в «красной зоне» и 5 школ – в «жёлтой зоне» и участие педагогических работников в мероприятиях по распространению опыта работы по данному направлению (33 школы – в «красной зоне»). Не все школы округа смогли вовлечь в данную работу родителей (1 школа – в «красной зоне», 12 школ – в «жёлтой зоне»).
     Поведём итоги. Администрации школ, оказавшиеся в «красной и жёлтой зоне», должны были к 15 декабря 2020 года составить дорожные карты по выходу из указанных зон и достижению более высоких показателей рейтингования общеобразовательных организаций в 2020-2021 учебном году. Ресурсный центр тоже ставит себе задачи по оказанию методической помощи данным школам. Направления работы по выравниванию результатов вы можете видеть в таблице.
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     Конечная цель – 100% доля общеобразовательных организаций в «зелёной зоне».
     Достичь этих результатов мы сможем только совместной организованной работой специалистов ПУ МОНСО, методистов Ресурсного центра и управленческой командой школы.
     Задачи, стоящие перед администрацией школы, следующие:
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     Задачи, поставленные перед специалистами ПУ и методистами РЦ, следующие:
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3apgaun pykosoguteneu OO «KpacHOM 30HbI»:

Pa3spabotatb OeTaNbHyl0 «OO0POXKHYK KAapTy» MO BbIXO4Y LWKO/bI U3 «KPaCHOM
30HbI», BK/1KO4YaA:

v’ KOHKpeTHble LeneBble nokasatenn (LIM) co cpokaMu Ux JOCTUKEHUS;

v/ OTBETCTBEHHbIX 33 JOCTUXeHMe LM No Kaskaomy HanpasieHuIo;
O6ecneunTb yyacTme neparoroB B UCCnen0BaHUM Npo¢deccMoHaNnbHbIX AedULNTOB;

Hanpasutb negaroros Ha o6yyeHne No Nporpammam NOBbIWEHUA KBaiMPUKaLUm
ANA TNKBUAALUN BbiAB/IEHHbIX NPO¢deccMoHaNbHbIX AePpuumnToB;

O6ecneuntb y4yacTme neparoroB WKon B BebuHapax, obyuarowmx cemuHapax,
nposoaumbix CamapcKum 061aCTHbIM MHCTUTYTOM pa3BuTuA obpasosaHus, PL;

MNpu opraHmsaumm yuebHo-BOCNUTATENIBHOM pPabOTbl OpPUMEHTUPOBATHBCA HA

metToanyvyecKkmne pekomeHagauunm:
v/ 10 NOBbIWEHNIO KAaYeCcTBa NaHUPOBaHMA MeTanpeaMeTHbIX 06pa3oBaTe/IbHbIX Pe3y/bTaTos;
v o GopMUPOBaHUIO M Pa3BUTUIO y4eBHO-NO3HaBaTENbHOM MOTUBALMM 0DYHaIOLNXCH;
v/ 110 CO3/aHMI0 N ONMMCAHUIO YUUTENEM COBCTBEHHON METOAMHMECKOMN CUCTEMbI 0BYYEHUA 1 Ap.
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                Задачи ру ково дите лей ОО « красной зо н ы»:  Ра з ра б ота т ь детальн у ю «доро ж ную карт у » по вых о ду шк о лы и з «красн о й  зоны», включа я :  ко н кретн ы е ц ел е вые по к аза т ели ( Ц П) со с р оками и х достиж е н и я;  ответс т ве н н ы х за достиж е н и е ЦП п о к аж д ому н а правл е н и ю;  О б е с печить уч а стие педагогов в исследовании профес с иональных дефи ц итов ;  Направить  педагогов  на  обучение  по  п р огра м мам  по в ыше н ия  квалиф и к а ции д л я л и кв и да ц ии в ы явленных профессионал ь н ы х деф и ц и тов;  О б е с печить уч а стие п е даг о г о в шк о л в в ебина р ах , обу ч а ю щих с е минарах,  проводимых Са м арским областным институтом ра з вит и я обра з ования,  Р Ц ;  П р и организ а ции уч е б н о - восп и тател ь ной ра б оты ор и ентироваться на м е тодиче с кие реко м ендац и и :  по по в ышению ка ч ества пла н ирован и я метап р едметн ы х обра з ователь н ых результато в ;  по фо р ми р ов а нию и ра з витию учебн о - познаватель н ой мотивац и и обучающихс я ;  по со з данию и описан и ю учителем соб с твенной методи ч еской сис т емы обуче н ия и др.
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3apaum MY MOHCO, PecypcHoOro ueHTtpa no
OKa3aHuIo agpecHou nomolum OO «KpacHOM 30HbIR:

NpoBecTM opraHU3auUOHHbIA, METOAUYECKUIA, KAapoBblA ayauUT U AUATHOCTUKY
KayectBa o6pa3oBaTenibHO AeATe/IbHOCTU LWKOA «KPACHOM 30HbI» PEeNTUHra,
BbISsBUTb U NPOAHAaAM3NPOBATb NPUYMHDBI HU3KOTO PEe3yibTaTa;

Pa3paboTatb OKPYXHYIO «AOPOKHYIO KapTy» MOBbLIWEHMA KauyectBa obpasoBaHusA
obyuarowmxca U onpeaenutb uUenesBble NoKasatenn Ha 2021 roa, opraHM3oBaTb
paboTy No ycTpaHeHUI0 NPUUYMH HU3KUX 06pa3oBaTeNbHbIX Pe3ynbTaTtoB B OKpyre K
OKOHYaHuio 2020-2021 yuebHoro roaa;

MpoBect pauarHocTUKy 3¢PPEeKTUBHOCTM NpPOrpamm MO MOBLILWEHUIO KauyecTBa
06pa3soBaHMA LIKOA «KPACHOW 30HbLI» PEWTUHra, 3aWUTY LUKOAbHbIX «A0POMHbIX
KapT»;

OpraH130BaTb aApPECHYI0 PaboTy CO LWWKONAMU KKPACHOM 30HbI»:

v/ oKasaTb METOANYECKYIO MNMoAAdepXKKRY YydUTENAM U PYKOBOAUTENAM LWKOJIbHbIX METOAMHECKUX
O6'b€ﬂ,VIH€HMVI, TPAHCNAUNIO NYyHLWNUX NPAKTUK

v' obecneynTb conposoxaeHme HpaKTquCKOVI peannsaumnm pa3pa6OTaHHbIX M OMNCaHHbIX Negaroramu
cobCTBEHHbIX MeToAMHECKUX CUCTEM O6V‘-I€HMFI.
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                Задачи ПУ МОНСО , Р есурсного центр а по ок а з анию адресной по мощи ОО « красной зоны»:  Прове с ти  каче с тва органи з а ц ионный, м е тодиче с кий, кад р ов ы й аудит и д и агно с тику  обра з овательной де я тельно с ти шк о л « к расной зоны» рейтинга, в ы явить и проанал и з и ровать пр и чины н и зкого ре з ультат а ;  Ра з ра б ота т ь окружную «д о ро ж ную карт у » повышения каче с тва обра з ования обучающихся и определить ц е левые по к азатели на 202 1 год, органи з овать ра б оту по устранению пр и ч ин н и зких об р азовательн ы х резуль т ат о в в ок р уге к ок о нчанию 2020 - 202 1 уч е бного года ;  Прове с ти д и агно с тику эфф е к т и вн о с т и программ п о повышению каче с тва обра з ования шк о л « красной з о ны» рейтинга, защиту шк о льных «дорож н ых карт » ;  О р гани з овать адресную ра б оту со шк о лами «красн о й зоны » :  оказать ме т о д и чес ку ю по дд е рж к у уч и телям и р у к ово д ителям школ ь н ы х методи ч еск и х объеди н е н и й , т р ансля ц ию лучших практик  обеспеч и ть с о п р ово ж де н ие п рактич е ск о й реализац и и р аз р аб о танн ы х и о писан н ых педа г ог а ми  соб с твенн ы х методи ч еск и х сис т ем обуче н и я .
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Llenb popmuposaHua penturHra 00

Llenb: BbissBNeHne npoobsiem u BbIpaboTKa nyTen UX peLueHus,
OKa3aHue KOHCynsraTuBHOM, OpraHu3auyMoOHHON U MeTOANYECKOW NMOMOoLLM

Ans obpazoeamenbHbIX Op2aHuU3ayuli:

CamoaHanums3 n camooLeHKa pe3ynbratoB AeATesIbHOCTU LUKONbI

Ans opeaHoe ynpaesieHusi obpa3oeaHuemM, MEMOOUYECKUX CITyX6:

1) OTHeceHMe WIKOMbI K OQ4HOMY M3 KracTepoB, UCXOAA U3 pe 3yNETaTUBHOCTU OeATENIbHOCTHU:

==| AgosepPsEM |

| HABMIOQAEM |

— | [TOMOIAEM ||

2) BbiiBrieHMe ny4lumx negarormyeckux u ynpasrie H4eCKUX NMpPaKkTUK

3) OkasaHue nomowm obpasoBaTeNnibHbIM OpraHu3auusiM, OKa3aBLUMMCH B KKPaCHOM 30He»
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                     Цель фо р миро в ания рейтинга ОО Ц ель: в ы я вл ение про б ле м и в ы раб о т ка п у т ей их решения, ок а з ание к онс у л ь т а т ивной, органи з ационной и м е т о дич е с к ой п о м ощи Д л я обра з о в а т е льных о р г ани з аций: С а м оан а л и з и с а м ооц е нка ре з у л ь т а т ов д е я т е л ь н о с т и ш к о лы Дл я о р г анов управ л ения  о бра з о в анием, ме т о д ич е с к их с л уж б: 1) О т н е с е ние ш к о лы к  о дн о м у из к л а с т еров, и с х о дя из ре зу л ь т а т и вн о с т и д е я т е л ьн о с т и: 2) В ы я вл ение л у ч ш их пед а г ог и ч е ск и х и  у п р а в л енч е ск и х п р ак т ик 3) Ок а з ание п о м о щ и о б р а з о в а т ельным ор г а н и з ациям, о к а з ав ш и м ся в  « кра с н о й  з о н е»   


