Тезисы выступления Пивсаевой Т.А. по вопросу заседания 

Коллегии Поволжского управления «Итоги ЕГЭ-2020»
В 2020 году на ЕГЭ в Поволжском округе было заявлено  703 участника, из них 669– выпускники текущего года. 53 выпускника, получив аттестаты, отказались от сдачи ЕГЭ.
ЕГЭ  прошел без  сбоев. 
За  нарушение процедуры проведения ЕГЭ (наличие письменных заметок)  в этом году с экзамена был удален 1 обучающийся ГБОУ СОШ «ОЦ» пгт Рощинский. В соответствии с Порядком  проведения ГИА (ст.88) были аннулированы результаты участника, решением ГЭК выпускнику отказано в допуске к повторной сдаче  ЕГЭ. В связи с этим предлагаю внести в проект поручений руководителям ОО в предстоящем учебном году усилить разъяснительную работу с выпускниками, их законными представителями по вопросам организации   и проведения ЕГЭ, в том числе по недопущению использования запрещенных средств на экзамене.
 В целом результаты ЕГЭ по всем предметам не демонстрируют аномалий и незначительно отличаются от результатов прошлых лет. 
Вместе с тем, в 2020году снизился по сравнению с 2019 годом  средний балл по предметам: литература (-0,8 б), физика (-2,2 б), математика (-3,2б), английский язык (-5 б), география (-7,5 б).
Доля высокобалльников в 2020году  снизилась по предметам: биология (-1,9%), русский язык (-3,6%),  математика профильного уровня (-6%), информатика и ИКТ (-10,6%),  английский язык (-13,6%).
В целом, по всем предметам  кроме математики  снизилось или осталось на том же уровне, что и в 2019 году,  количество неудовлетворительных результатов. По  математике доля участников, не преодолевших порог,  выросла на 2,7% (с 4,3% в 2019г.  до 7% в 2020г.).
В Поволжском округе  в 2020 году  медали «За особые успехи в учении» получили 119 обучающихся (17,8%). 
Из них высокий уровень подготовки продемонстрировали только                 10  медалистов (8,4%).  По всем предметам на ЕГЭ эти выпускники  получили результаты 81 балл и выше.  

24 выпускника (20%), награжденных медалью, получили 18 результатов по  профильной математике и 7 результатов по русскому языку ниже 70 баллов, что еще  в прошлом году  привело бы  к лишению данных выпускников права на медаль.

3 выпускника (2,5%), награжденных  медалью, получили по всем сданным предметам на ЕГЭ  менее 69 баллов. 

38 обучающихся, награжденных медалями (32 %), получили на экзаменах результаты ниже 60 баллов. 
Получение на ЕГЭ медалистами таких результатов свидетельствует   о низком уровне качества внутришкольного оценивания в образовательных организациях, о слабом контроле за объективностью оценивания со стороны администрации школы.

В соответствии с Положением о региональной системе оценки качества образования Самарской области, утвержденным приказом министерства образования и науки Самарской области от 29.05.2014 № 192-од, в рамках реализации мероприятий по мониторингу результатов освоения образовательной программы среднего общего образования выпускниками 11 классов, претендующими на аттестат с отличием, на территории Поволжского образовательного округа принято решение о  ежегодном проведении мониторингового исследования уровня обученности по предметам  претендентов на получение медали. В этом  году такие работы прошли с 7 по 11 декабря. 
Вопрос об объективности  возникает при анализе  результатов ЕГЭ не только выпускников-медалистов. Сопоставляя полученные выпускниками неудовлетворительные результаты с их годовыми отметками, ежегодно отмечается неадекватность системы внутреннего оценивания знаний учащихся в ряде образовательных учреждений.  
В 2020 году   3% неудовлетворительных результатов на ЕГЭ получены  обучающимися, имеющими по предмету «отлично» за год. Почти каждый второй  неудовлетворительный результат (52%) получен выпускником, являющимся «хорошистом» по предмету. «Удовлетворительно» за год по выбранному предмету  имели 44% выпускников.
Вопрос функционирования системы оценивания в школе должен быть на личном контроле директора ОО. Недопустимо невыполнение требований школьных нормативных документов (принятые школой нормы оценивания)  педагогами  школ.
