Анализ качества преподавания функциональной грамотности в школах с низкими результатами по итогам окружного мониторинга
Вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования является одной из приоритетных целей развития Российской Федерации на ближайшие несколько лет.

Существенную роль в оценке качества российского образования играют международные сравнительные исследования, результаты которых позволяют выявить особенности и проблематику в овладении рядом важных и признанных на международном уровне компетенций российскими школьниками по сравнению со школьниками других стран. 
В школах округа с 2019 г. реализуется курс по функциональной грамотности. В 2021-2022 уч.г. наибольший акцент делается на обучающихся 9 классов, т.к именно им предстоит участвовать в международном исследовании PISA в апреле 2022г.
В июле 2021г. для руководителей школ округа министром  образования Самарской области В.А. Акопьяном был  проведен  методический семинар по ФГ. Распоряжением Поволжского управления №210-р от 23.09.2021г. был утвержден территориальный план мероприятий, направленных на формирование и оценку функциональной грамотности обучающихся общеобразовательных организаций округа .
Согласно плану мероприятий в конце сентября - начале октября 2021г. в 9-х классах прошел мониторинг математической грамотности, анализ которого выявил 11 школ округа, показавших наиболее низкие результаты в исследовании. (ООШ №4, ООШ №6, СОШ №8, ООШ №12, ООШ №17, СОШ с. Воскресенка, СОШ с. Рождествено, ООШ п. Ровно-Владимировка, ООШ №2 пгтСмышляевка, СОШ №3 пгтСмышляевка, ООШ с. Яблоновый Овраг).
В ноябре 2021г. специалистами Поволжского управления, РЦ и сотрудниками ОО были организованы выездные мероприятия в школы с целью изучения вопроса качества преподавания ФГ у обучающихся 9-х классов данных  школ.
В ходе выездных мероприятий изучалась школьная документация по организации образовательного процесса по ФГ:
1. дорожные карты;

2. планы внутришкольного контроля;

3. аналитические материалы по результатам школьных мониторингов по ФГ;

4. кадровый состав учителей по ФГ и КПК;

5. протоколы родительских собраний в 9-х классах;

6. рабочие программы по ФГ в 9-х классах.
А также посещались занятия по ФГ в 9-х классах.
К каким выводам пришли члены рабочей группы?
1. При проверке дорожных карт было выявлено следующее:

- дорожные карты по формированию ФГ разработаны во всех вышеуказанных  школах, содержат мероприятия по формированию ФГ у обучающихся на учебный год, определены сроки и ответственные.

- в школах предусмотрены не менее 3-х часов на занятия по ФГ с разбивкой на математический, естественнонаучный модули и креативное мышление.
- предусмотрены мониторинги по формированию ФГ, от 2-х до 4-х. 

На основании результатов мониторинга школам было рекомендовано вносить корректировки в дорожные карты, однако такие изменения были внесены только в ООШ №2 пгт. Смышляевка.

2. При проверке планов внутришкольного контроля было отмечено, что
- планы внутришкольного контроля  содержат мероприятия по формированию ФГ. Указаны конкретные сроки, определены ответственные.

- предусмотрен персональный контроль педагогов, ведущих занятия по ФГ, запланировано посещение занятий администрацией школы.
- в план ВШК включены школьные мониторинги по ФГ.

- в ГБОУ ООШ №12 не прошел до настоящего момента школьный мониторинг, но в декабре и марте запланированы два мониторинга. В связи с этим администрации ООШ №12 рекомендовано в плане ВШК предусматривать входной контроль знаний по ФГ в начале учебного года.

3. Рабочая группа изучила аналитические материалы по результатам школьных мониторингов по ФГ и отметила 
- слабую  аналитическую  деятельность управленческой команды  в ГБОУ СОШ с. Рожденствено.
Отсутствуют конкретные управленческие решения в аналитических справках ООШ  №4, ООШ № 17, ГБОУ СОШ с. Воскресенка, ГБОУ ООШ с. Ровно-Владимировка, ГБОУ ООШ №2 пгт Смышляевка, ГБОУ ООШ с. Яблоновый Овраг.
Уровень заданий и оценочная шкала, принятые в школьном мониторинге, не соответствовали окружной оценочной шкале  в ООШ №4, ООШ №12. В результатате это  привело к завышенным результатам школьного мониторинга.

Школам были даны следующие  рекомендации:

1. Во втором полугодии учесть оценочную шкалу окружных мониторингов при проведении школьных мониторингов сформированности ФГ. Предусматривать уровень заданий выше 3.

2. Использовать задания из банка заданий ГБУ ДПО «Новокуйбышевский РЦ», платформ «Просвещение» и Электронный банк заданий по ФГ
3. Администрации ООШ №17, ООШ № 6, СОШ №8, СОШ с. Рождествено проводить школьный мониторинг по ФГ с использованием компьютерной формы тестирования.

4. Изучение кадрового состава учителей по ФГ и их курсовой подготовки по ФГ позволило сделать вывод, что:

Большинство учителей, ведущих занятия по ФГ в 9-х классах, прошли курсовую подготовку. Исключением является молодой специалист, пришедший в начале этого учебного года в СОШ с. Воскресенка. 
Директору ГБОУ СОШ с. Воскресенка рекомендуется обеспечить прохождение курсовой подготовки учителем, ведущим ФГ по математике.
5. Изучение протоколов родительских собраний в 9-х классах показало:
Во всех 11 школах прошли «стартовые» родительские собрания в начале учебного года по ознакомлению родителей с курсом по ФГ. Кроме того, обучающиеся и их родители (законные представители) ознакомлены с результатами окружного исследования ФГ. Необходимо и в дальнейшем осуществлять взаимодействие  с родителями по вопросу развития ФГ у их детей.
6. Изучение рабочих программ по ФГ в 9-х классах выявило, что во всех 11 образовательных организациях рабочие программы составлены в соответствии с локальными актами. 
7. В ходе  анализа посещенных уроков было установлено, что  содержание всех  занятий по ФГ соответствует содержанию рабочей программы внеурочной деятельности, дидактическая задача занятия соответствует содержанию урока. 

Посещенные занятия показали, что учителя, ведущие ФГ, в своей работе применяют различные формы и методы, активизирующие обучающихся на восприятие изучаемого материала. Занятия нацелены на конкретные образовательные  результаты, на личностное развитие  обучающихся, на повышение уровня развития функциональной грамотности. 

Технологически  все педагоги по-разному подошли к  организации занятия. 
В ООШ №17, СОШ с.Воскресенка, СОШ №3 пгт Смышляевка, ООШ п.Ровно-Владимировка проводили занятия, используя групповую форму работы, где обучающимся предлагались задания,  формирующие метапредметные умения. Причем, молодые педагоги школ с.Воскресенка и №3 пгт Смышляевка сами разработали задания по ФГ.
В школах №6, №8, №12, №17, №2 пгт Смышляевка, №3 пгт Смышляевка, п.Ровно-Владимировка использовали интерактивную форму работы на платформе Google, в результате чего школьники могли сразу проверить и оценить результат своей работы. Педагоги  этих школ умело использовали технические средства в организации занятий.

В ООШ п. Ровно-Владимировка прошло занятие практической направленности, на котором источником информации для обучающихся стал личный опыт и проведенный эксперимент. 

В ООШ с.Яблоновый Овраг и ООШ №12 на занятиях применяли работу в парах, обучающимся предлагались образцы выполнения заданий и выбирался оптимальный темп работы для каждого ученика. Причем, в школе с.Яблоновый Овраг в работе также использовался ресурс соцсетей для организации целеполагания.

Наряду с этим, в школе №4 учитель организовал целеполагание без участия детей, без формирования проблемного поля,  виды деятельности на занятии были однообразными, на всех этапах преобладала фронтальная форма работы, где ведущим был учитель. 
Все педагоги получили индивидуальные рекомендации по результатам проведенных занятий: необходимость организации сотрудничества между участниками учебного процесса, использования системы самоконтроля и взаимоконтроля обучающимися на уроке, как одного из способов  оценки качества достижения образовательных результатов; важность критериального оценивания, в результате которого с учениками обсуждаются критерии оценки, проведения рефлексии занятия.
После выездных мероприятий с 30 ноября по 3 декабря в этих школах  был проведен повторный мониторинг по ФГ Сравнительные итоги представит в своем докладе руководитель  отдела учебно-методического сопровождения Новокуйбышевского РЦ Землякова С.Б.
Тестирование проводилось в онлайн-формате: в системе Moodle, модуль Мониторинг - https://www.monitoring.rc-nsk.ru/. Использовалась следующая структура задания: описание ситуации (введение в проблему, иногда оно было избыточным), к каждой из которой предлагались 5 связанных с ней вопроса. Весь тест содержал  2 задания, всего 10 вопросов. 

Результаты повторного мониторинга показали, что во всех 11-ти общеобразовательных организациях наблюдается положительная динамика: произошло уменьшение количества обучающихся, не достигших «порогового» уровня функциональной грамотности. В 8-ми ОО увеличилось количество обучающихся, достигших III уровня ФГ – в ГБОУ ООШ № 4  на 32%, ООШ № 6 на 11%, СОШ № 8 «ОЦ» на 53%, ООШ № 17 на 14%, СОШ с. Воскресенка на 26%, ООШ п. Ровно-Владимировка  на 17%, СОШ с. Рождествено на 14%, СОШ № 3 пгт. Смышляевка  на 34%. 

        Тем не менее,  в  общей картине оценки развития математической грамотности    у  ряда  девятиклассников, прошедших повторный мониторинг, прослеживается  тенденция снижения результата. В 6- ти общеобразовательных организациях есть обучающиеся, которые качественно  ухудшили свой результат: 

в ГБОУ ООШ № 4 – 1 обучающийся (4,8%);

в ГБОУ ООШ № 6 – 1 обучающийся (2%);

в ГБОУ ООШ № 17 – 1 обучающийся (6,7%);

в ГБОУ СОШ с. Воскресенка – 3 обучающихся (16,7%);

в ГБОУ СОШ с. Рождествено – 2 обучающихся (6,5%);

в ГБОУ СОШ № 3 пгт. Смышляевка – 6 обучающихся (13%).

Проект решения:
1. Руководителям ОО

1.1. Вносить актуальные корректировки в дорожные карты реализации ФГ в течение учебного года.

1.2. Организовать в ОО посещение администрацией и взаимопосещение учителями уроков ФГ с целью анализа овладения  педагогами методики построения и  проведения занятий по ФГ с учетом требований ФГОС.
                                             Срок: 2-ое полугодие 2021-2022 уч.года
          1.3.  Включить в план анализа занятий по ФГ следующие  вопросы: 

                  - использование ИКТ на уроках;

                  - отработка практико-ориентированных заданий;

   - использование системно-деятельностного и   дифференцированного подхода в обучении;

- наличие заданий, формирующих метапредметные результаты обучения.              Срок: до 31.12.2021
               1.4.  Провести в феврале 2022г. внутришкольный мониторинг ФГ в 9-х классах, взяв за основу задания и шкалу окружного и регионального мониторингов. Аналитические справки по итогам мониторинга предоставить в Ресурсный центр в срок до 1 марта 2022г.
                       2.  Отделу реализации образовательных программ и Ресурсному центру предоставить аналитический отчет по результатам проведенных внутришкольных мониторингов в срок до 10 марта 2022г.


3. Директору Новокуйбышевского РЦ (Буренова Т.А.) провести обучение управленческих команд ОО анализу уроков/ занятий по формированию у учащихся навыков ФГ в срок до 30.12.2021г.
